

“小小工程师”开启科学启蒙之旅

无锡市崇宁路小学同学走进省特检院无锡分院

本报讯 “同学们，你们知道石墨和石墨烯的区别吗？”“乘坐电梯时，我们应该遵守哪些安全规则？”“工地上常见的吊车有哪些不同的种类？”……5月24日，江苏省特种设备安全监督检验研究院无锡分院历时一个月的“特检开放日”迎来了第5批小客人——无锡市崇宁路小学的同学们。同学们在工程师叔叔阿姨的带领下“打卡”院中的两个国家级检验中心——国家石墨烯产品质量监督检验中心和国家桥门式起重机械产品质量监督检验中心，并在这里探秘神奇的石墨烯、“围观”工程师做实验、聆听电梯

乘坐安全知识讲座……开启了一场“小小工程师”启蒙之旅。

“同学们一定都知道‘轻于鸿毛’这个词，但你们亲眼目睹过‘轻于鸿毛’的现象吗？”在国家石墨烯产品质量监督检验中心，工程师叔叔抛出的问题一下吸引了同学们的注意，他们将目光齐刷刷地聚焦到叔叔指向的玻璃展柜，那里有一团摆放在羽毛上的小黑球——石墨烯气凝胶。从工程师叔叔的讲解中，同学们得知这看似不起眼的石墨烯“头衔”可不轻，它是人类已知材料中强度最高、韧性最好、重量最轻、透光率最高、导电性最佳的材料。在石墨烯新材料应用陈列室中，同学们发现从大到飞机、汽车，小到铅笔、传感器中都能寻得石墨烯的“身影”，原来作为新兴材料，石墨烯以其优越的“自身条件”已被运用到储能、生物医学等众多领域之中。发现石墨烯并不“高冷”后，二(1)班张语恩感叹：“石墨烯其实就在我们身边！”

告别了“轻于鸿毛”的石墨烯，同学们又结识了“重于泰山”

的起重机。在国家桥门式起重机械产品监督检验中心一楼大厅，“Q萌”的桥门式起重机模型前，同学们了解到眼前的这

个“大力士”是港口贸易、工业生产、物流运输等领域的“好帮手”。走进中心的力学性能实验室，同学们还亲眼见证了高温拉伸试验机、摆锤低温冲击试验机等高精尖仪器的现场实验。当高温拉伸试验机“悄无声息”就使出2吨的拉力拉断铁条时，三(6)班华彦茹情不自禁地拍手叫好：“真厉害！以后我也要成为工程师，像这里的叔叔阿姨一样，做有趣又有意义的科学探索。”

活动最后，同学们还学习了电梯乘坐安全知识。令华彦茹印象最深的是乘坐电梯的三个“NO”和乘坐扶梯的四个“NO”，她说：“我一定要把这些安全知识牢记在心，并

向今天没能来参观的小伙伴广泛宣传。”

崇宁路小学“特检开放日”之旅在同学们的欢声笑语中落下帷幕，他们不仅将特检院颁发的“小小工程师”证书捧在手里，更将探究科学的种子萌发在心中。

(本报记者 张玫莹 通讯员 张媛 王晶晶)

右上图为同学们经过一天学习获得了“小小工程师”证书。

左下图为同学们触摸神奇的石墨烯材料。



东海县石榴街道小学：

学习守岛英雄王爷爷

本报讯 5月20日，东海县石榴街道小学组织《关心下一代周报》小记者走进东海县博物馆，参观“家就是岛，岛就是国——时代楷模王继才同志先进事迹展览”。活动中，讲解员从“对党忠诚信念坚定”“爱国奉献精神永恒”等5个方面，向同学们讲述了王爷爷32年如一日献身祖国海防事业的英雄事迹。展览的实物、图片和视频直观地展示了英雄的守岛经历，给同学们留下了深刻的印象，他们纷纷表示要学习王爷爷胸怀祖国、心系国防的爱国情怀和爱岗敬业、无私奉献的高尚品德。(通讯员 乔明)

盐城市大丰区金墩小学：

拼图比赛“识”祖国

本报讯 5月24日，盐城市大丰区金墩小学组织三至六年级同学开展“我爱祖国”拼图比赛。活动中，每位同学用指定的中国行政区地图拼图在规定时间进行比赛，用时最短的同学获胜。各班先进行班内选拔赛，选出3名选手参加全校决赛。活动结束，同学们对祖国的行政区划、地理概貌有了进一步的了解。(通讯员 顾全)

昆山市陆家中心小学：

“市长杯”足球赛获佳绩

本报讯 5月4日至9日，昆山市陆家中心小学校足球队首次代表昆山市亮相2019苏州市“市长杯”青少年校园足球联赛小学男子乙组比赛。队员在比赛中攻防默契、配合娴熟，一举夺得小学男子乙组一等奖，队长李泽诺获得“最佳运动员”称号，队员刘艺获得“最佳守门员”称号。接下来，他们还将继续刻苦训练，备战“省长杯”。(通讯员 熊望圻)

祖孙三代话“六一”

如皋市安定小学六(2)班 朱钱文
指导老师 钱晓峰

“老爸，快到六一儿童节了！”晚饭时，我咬着筷子向爸爸挑了挑眉，抛过去一个“你懂的”眼神。

“儿童节学校有联欢会，家里有好吃的，还不知足？”爸爸笑着“接招”。

爷爷往我碗里夹了一只大鸡腿，“说吧，想要什么礼物？”

这个问题居然把我难住了。想想我平时吃穿不愁，上周妈妈还给我买了好多课外书，补足了我的“精神粮仓”，而且我还有存钱的习惯，压岁钱也还剩不少……我到底想要什么礼物呢？

爷爷见我陷入冥思苦想，不禁笑了起来。我趁机问道：“爷爷，您小时候是怎么庆‘六一’的？”

“我小时候可没空闲过‘六一’。”爷爷摇摇头，说起他的童年往事。原来，爷爷的童年被“割草”占据，每天都要将割来的草和泥混在一起制成“草塘泥”，给生产大队做肥料。在等待草腐烂的“闲暇”时间捉会儿蚂蚱，就算得上是爷爷童年最快乐的时光了。

“我小时候的日子要比你爷爷好多啦，不仅温饱不愁，还有学上！”爸爸小时候每到“六一”，学校都会放一天假，他就用这天“勤工俭学”——捡棉花、挖野芋头、采桑葚等，补贴家用。“那时最大的梦想就是天天有肉吃，你瞧，现在梦想成真啦！”

50后、70后、00后，我们一家三代的“六一”，不正对应着祖国发展的不同时期吗？习近平说“幸福都是奋斗出来的”，作为生长在新时代的00后，我们应该从小培养勤俭节约、不懈奋斗的优秀品质，让一代又一代的儿童过上更好的“六一”！



一场亚洲人民文明对话的盛会

王兴亚

5月15日，亚洲文明对话大会在北京举行，会议主题为“亚洲文明交流互鉴与命运共同体”。国家主席习近平出席大会开幕式，并发表《深化文明交流互鉴 共建亚洲命运共同体》主旨演讲。这是今年继第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、北京世界园艺博览会之后，我国举办的又一场重要外交活动，是一次具有标志意义的国际盛会。

对话大会由习主席倡导。2014年亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会上，习近平主席首次提出召开亚洲文明对话大会，推动不同文明、不同宗教交流互鉴、取长补短、共同进步的重大倡议。2015年博鳌亚洲论坛上，习主席又一次提出召开亚洲文明对话大会这一重大倡议。今年首次举办亚洲文明对话大会，柬埔寨、希腊、新加坡、斯里兰卡等国家元首和政府首脑，蒙古国领导人，联合国教科文组织等国际组织负责人出席大会，亚洲47个国家以及域外其他国家代表共2000余人出席开幕式或参加相关活动。

大会内容丰富、成果丰硕。大会历时一

周，于5月22日落下帷幕。大会期间除开幕式外，还围绕亚洲国家治国理政经验交流、维护文明多样性、文化旅游与人民交往、亚洲文明传承与发扬的青年责任、亚洲文明全球影响力、亚洲文明互鉴与人类命运共同体构建等议题，举办了6场平行分论坛。大会还举办了规模盛大的亚洲文化嘉年华和丰富多彩的亚洲文明周活动。大会在广泛凝聚各方共识基础上，发布了《亚洲文明对话大会2019北京共识》，签署了一系列多边双边倡议和协议，发布了一批重大项目成果和研究报告，形成了一批推动文明交流互鉴的务实举措和合作成果，共计4大类26项。

大会意义重大、影响深远。亚洲是世界文明的重要发祥地。中华文明、印度文明、两河文明等世界三大古文明皆发源于此。多元的亚洲文明彼此交相辉映，绘就人类文明的壮丽篇章。历史告诉我们，只有交流互鉴，一种文明才能充满生命力。“期待一个和平安宁的亚洲”“期待一个共同繁荣的亚洲”“期待一个开放融通的亚洲”，习主席在大会上用三个

“期待”，概括了亚洲人民对美好生活的向往，引发与会嘉宾强烈共鸣。“相互尊重、平等相待”“美人之美、美美与共”“开放包容、互学互鉴”“与时俱进、创新发展”，习主席提出的四点主张，也为亚洲乃至世界文明交流互鉴指明了路径和方向。

大会体现了大国担当。不到一个月前，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛迎来150个国家、92个国际组织的6000余名外宾，各方达成成果清单高达283项。中国方案应者云集，背后体现的是中国理念的强大感召。正如习主席所指出的，“今日之中国，不仅是中国之中国，而且是亚洲之中国、世界之中国。未来之中国，必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。”国外嘉宾纷纷表示，我们“高度赞赏习近平主席提出的构建人类命运共同体伟大构想”。第二届“一带一路”国际合作高峰论坛和本次亚洲文明对话大会，都充分体现了中国人心系人类未来发展的大国担当。

(作者系省委研究室原副主任)



摇肚子

妈妈：“小飞，你刚吃完药，不好好睡觉，抱着肚子摇晃干吗？”

小飞：“我刚才喝药时忘了摇药瓶，现在补摇。”

吃哪根手指

妈妈看到小奇又把大拇指放在嘴里，就提醒他：“小奇，不要吃手指，我们大人从不把大拇指放在嘴里！”

小奇问：“妈妈，那我应该放哪一根手指啊？”

谁睡着了

儿子不想睡觉，爸爸坐在他的床头开始给他讲故事。

一个小时、两个小时过去了，房间里一片寂静。

这时妈妈打开房门问：“他睡着了吗？”

“睡着了，妈妈。”儿子小声回答。

说的不是我

一天，杰克到学校接儿子，刚到教室门口，就听到老师正在发火：“你们也太不像话了，都七八岁了，还不懂事，不知道翻围墙很危险吗？”

几个男生低着头，只有杰克的儿子一脸兴奋。

下课后，儿子见到杰克，跑过来很兴奋地说：“爸爸，我没挨批！”

杰克表扬道：“我儿子就是懂事，这次没翻围墙！”

谁知儿子一听，撇了撇嘴说：“我也翻了！”

“那你还说你没挨批？”杰克惊讶地问。

儿子笑嘻嘻地说：“刚才老师说的是七八岁的，我今年9岁，不在范围内！”

挑食

幼儿园里两个小朋友在聊天。

甲说：“为什么挑食的都是孩子，大人怎么都不挑食呢？”

乙说：“他们买的都是自己爱吃的，还挑什么食？”

卖书

星期天，小明帮父亲守着书摊。

顾客：“昨天，我在你们这里买了一本名为《怎样才能成为百万富翁》的书，拿回家才发现里面有一半的书页都被撕掉了。”

小明：“依我看，手中能有50万就不错了，难道您还嫌少吗？”

“关心下一代周报”微信
快来扫一扫

